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Ceruză coloare albastră 
Scrie tu  durerea noastră,
Durerea de pe câmpii 
Unde f acem bătălii 
De rămân sate pustii.

: Unde trecem noi odată 
5 Rămâne lumea prădată,

Unde puşcâm cu maşina 
Rămâne ars ca răşina.

[ Frunză verde din coline 
1 Domnul strigă eătră mine 
i Hai Grigore după mine 

Zi o rugă Doamne ajută 
Să tăiăm duşmani o sută.
Scoate sabia din teacă 

; Intre droturi dese pleacă 
- Eu în urmă’i plec de loc 

Trecând prin gloanţe şi foc 
[ In urmă noastră îs soldaţi 
‘ Cu muniţii încărcaţi 
| Puştile lor varsă pară 

împărţind moarte âmară 
I Sângele muscalului 
, Pân’ la’ coama calului 

Sângele să f&ce ’n râu 
» Stăm în el până la brâu 

Soarele stă şi să miră 
; Cum îi tăiem fără milă 
; Norii ’n cer să strâng grămadă 
 ̂ îngroziţi de-atâta pradă.... 
i -  April 20 1916.

firigore Slavosă
ordonanţă, din Rodna veche.

1 pii, haine, biserică, bucătărie (Kin- ! 
der, Kleider, Kirche, Kuehe). In | 
aceste 4 cuvinte se cuprinde însă I 

; toarte mult, căci ele deschid câm
puri atât de largi pentru fem eea  

I virtuoasă, care ştie să îngrijiaseă 
cu priveghere neadormită de creş
terea copiilor săi, să-şi îmbrace cu 
bună întocmire şi cruţare casa, sa
şi chivernisească cu pricepere bu
cătăria şi să-şi îndeplinească cu e- 
vlavie datorinţele faţă de biserică.

I Iar femeea, care dispreţueşte a- 
j ceste îndeletniciri, pe orice treaptă 

înaltă s ’ar afla şi de ori câtă bu
năstare materială s ’ar bucura în  
lumea aceasta, îşi înţelege greşit 
chemarea şi lipseşte dela îndepli
nirea celor mai de căpetenie da- 
torinţe. Ya rămânea pururea ade
vărat cuvântul Scripturii: Femeea 

i înţeleaptă zideşte casa sa , iar cea 
nebună o surpă eu însăşi manile 
sale. (Proverbele lui Solom on  
XIV, 1.)

Cât de întinse sunt câmpurile 
de muncă amintire mai sus, a 
putut să mţeleagă oricare fem ee 
şi în cursul acestui nenorocit 
războiu, având datorinţa creşti
nească de a îngriji nu numai de 

1 copiii, hainele şi bucătăria sa, ci 
şi de a deaproapelui avizat la 
ajutorul m ilostivirii, precum şi de 
a cerceta biserica, nu numai ca 
să se roage pentru sine, ci pentru 
toţi ceice luptă, lucrează şi se 
jertfesc pentru mântuirea ţărilor 
şi a popoarelor din vârtejul pier
zării.

Pentru ca datorinţa aceasta 
creştinească să se poată îndeplini 
pretutindeni cu mai multă stă
ruinţă şi cu rezultate mulţămi- 
toare, societăţile şi reuniunile de 
fem ei din toate părţile au des- 
voltat activitate mai intensivă  
decât în timpuri de pace, îngrijind 
îndeosebi, ca isvorul dărniciei şi 
al m ilosteniei să picure neîncetat 
rouă alinării sale asupra inimilor 
săgetate de durerile crunte şi 
nenorocirile felurite ale acestui 
războiu.

Experienţele, pe cari le-au 
câştigat conducătorii şi conducă
toarele societăţilor de fem ei în  
aceşti ani de răsboiu, sunt destul 
de variate, dar în  acelaş timp şi 
folositoare pentru o mai bună 
orientare în viitor.

! In cele dintâi săptămâni după 
izbucnirea războiului cele mai 
multe femei erau cuprinse de lău
dabilă rîvna petem  soartea fami
liilor rămase fără sprijin în urma 
mobilizării şi ar fi fost în stare 
să aducă jertfe considerabile în 
muncă sau în bani. Mai târziu 
râvna aceasta a scăzut, făcând loc 
unei nepăsări, care îndemna şi pe 
câte o fem ee m ai inteligentă şi 
mai cu stare, să ia în  nume de 
rău celor ce îi bâteau la uşe ce
rând din nou contribuiri băneşti 
la colectele atât de des repeţite. 
De altă parte ambiţii deşerte şi 
rivalităţi personale sau anumite 
deosebiri de clase sociale âu tul
burat ici şi colo acţiunile salutare 
intreprinse de societăţile femeilor.

Să nu ne mâhnim însă prea 
mult din cauza acestor fenom ene 
ale v ieţii noastre delà sate şi delà 
oraşe, căci ele se întâmpină şi la 
neamurile cele mai înaintate, în  
măsură poate mai mare, decât la 
noi. Astfel una dintre condu
cătoarele femeilor din Berlin, 
Dr. Agnes von Harnack*) fă
când o dare de seamă despre 
observaţiile sale în cursul întâiu
lui an de războiu, spune că multe 
femei cari s ’au anunţat la servicii 
de bună voie, chiar delà început 
refuzau a da ajutor la lucruri cas
nice sau la treburi de-ale bucă-: 
tăriei sub cüvâttt, ça êle nu pot 
săvârşi decât muncă spirituală. Al
tele, deşi promiteau că vor veni 
să ajute în orice timp, nu veniau  
niciodată.

Disciplina le  lipsia cu desă
vârşire. Cu surprindere arată, că 
chiar fem eile din clasa mijlocie 
erau foarte slab pregătite pentru 
cele mai elem entare lucruri de 
casă: nu ştiau, cum să pună un 
petec, să cârpească o haină, să 
fiarbă o zamă simplă. Această do
vedeşte, că nu numai şcoala, dar 
şi creşterea din fam ilie a fost de
fectuoasă: nu le-a pregătit nici 
decum pentru viaţa practică, ci 
le-a dat numai cunoştinţe teore
tice din cărţi, ceeace poate deveni 
o nenorocire pentru ele, căci în 
chivernisirea vieţii familiare lucru 
de căpetenie nu este ştiinţa din 
carte, ci destoinicia practică.

•) Dr. Ames ion Harnack : Der Krieg 
vnd die Frauen, Berlin, 1915.

Numita scriitoare se vede ne
cesitată a pretinde, ca în  viitor 
să se 'introducă şi pentru fete un 
an de serviciu obligator; cum este  
pentru feciori serviciul militar. La 
vârsta de 14— 20 ani fiecare fată 
să fie obligată a servi un an, sub 
control de stat, în institute de în
văţământ practic, ca să-şi însu- 
şiască cunoştinţele de lipsă pen
tru gospodărie, pentru îngrijirea 
copiilor şi a bolnavilor, pentru fiert, 
cusut, croit, grădinărit ş. a. Pre
cum feciorii sunt împărţiţi în sco
pul instrucţiei militare la  diferite 
trupe de cavalerie, artilerie şi in
fanterie, tot asem enea în  diferite 
grupe vor fi împărţite şi fetele, 
având să urmeze toate cursurile, 
cari sunt de lipsă,«ca ele să se  
poată deprinde în mod practic cu 
lucrurile, pe cari trebue să le ştie 
îndeplini singură fiecare fem ee, de 
orice rang şi poziţie socială. In caz 
de războiu ar trebui să se facă şi 
pentru organizarea şi conducerea 
activităţii femeeşti un plan de mo
bilizare, da şi pentrâ trupele de 
soldaţi. Aceaşţă întocmire ar face 
femeilor cu putinţă sa se scape 
de povara intelectualismului, care 
a covârşit în timpul din urmă edu
caţia lor, le-ar obicinui cu disci
plina, cu supunerea necondiţionată, 
cu ascultarea fără împotrivire, cu 
îndeplinirea promptă a datorinţelor 
— tot atâtea cerinţe indispensa
bile pentru viaţa unei femei, ca 
şi pentru a unui bărbat. Mai de
parte: ar da prilej orî-cărei, femei, 
să vină în atingere cu sem enele  
ei din toate stratele sociale, prin 
ceeace s ’ar mai reduce deosebirile 
de clasă şi rang social.

Sunt aceste negreşit tot atâ
tea probleme mari pentru viitor. 
Dar e aci o idee, despre care în
săşi autoara spune, că trebue să  
devină pui ere v ie în  sute de mii 
de capete cugetătoare şi să se ri
dice milioane de glasuri pentru 
înfăptuirea ei. Deşi se spune în  
ironie, că în Germania trebuesc 
200 de ani pentru realizarea unei 
idei, 100 pentru discutarea ei şi 
altă sută pentru a încerca punerea 
în practică, totuş de astădată, con
siderând celeritatea uimitoare, cu 
care săvârşesc Germanii atâtea lu
cruri mari, e probabil că şi această 
idee se va întrupa curând.

I Transplantată în m odestele îm- 
I prejurări ale traiului nostru, îm

presurat de atâtea lipsuri şi ispite, 
negreşit că ideea aceasta a unui 
învăţământ practic precumpănitor 
nu va putea fi realizată cu uşu
rinţă. Căci ne lipsesc aproape cu 
totul aşezămintele de educaţie prac
tică. Ea va îndemna însă pe toţi 
ceice au datorie de conducere şi 
simţ de răspundere pentru soarta 
poporului nostru să caute orice 
prilej spre a îndruma şi în şcoa- 
lele noastre de fete în direcţie 
mai practică educaţia viitoarelor 
mame române. Societăţile de,femei, 
încât le permit mijloacele, vor cerca 
să chem e'la viaţă modeste aşeză
minte de educaţie practică, cursuri 
ocazionale sau sistem atice de in
dustrie casnică, de bucătărie şi gos
podărie poporală. Iar când va veni 
timpul să se înfiinţeze şcoala mă
năstirească indicată în mod cam 
puţin lămurit în testamentul mi
tropolitului Ioan Meţianu, va fi 
dată şi bisericii posibilitatea de a 
desăvârşi prin un aşezământ sta
tornic educaţia practică a mamelor 
creştine.

Mişcări pentru pace In Anglia 
şi Franţa. „Vossische Zeitung“ rapor
tează despre dorinţa de pace în Anglia şi 
Franţa: In Anglia propaganda câştigă te t 
mai mult caracterul unor manifestaţiuni 
publice. Partidul independent al munci
torilor organizează pretutindeni întru
niri publice pentru pace. In Londra şe 
văd pretutindeni placate cu cereri de 
pace, care nu se mai rup nici nu. se 
murdăresc. Poliţia nu se mai împotri
veşte acestor manifestaţiuni, pe când 
mai înainte era la Ordinea zijei inter
dicţiile întrunirilor sub pedepse aspre.

In Paris au avut loc în ultimile 
zile de asemenea manifestaţiuni îndrep
tate în contra Iui Poincare personal; 
au participat chiar şi soldaţi.

In  jura! ultimatnlui Enţentei 
câirăuGrecIa. Din Bferlin' se comumeâ :

Din condiţiile impuse de Quadru- 
plă, demobilizarea s’a şi efectuat, deşi 
„Ruskija Wjedomosti“ pretinde că nu-i 
adevărat sau cel puţin numai înparte.Pre- 
tenţiunea ca să se licenţiere funcţio
narii poliţieneşti de până acum, urmă
reşte două scopuri: să se scape repede 
de funcţionarii cari au tolerat demon
straţiile pentru rege şi în Qonjra Qua- 
druplei şi să se recruteze pretutindeni 
instrumente dispuse să colaboreze 
la atentatul în ^contra regelui; După 
nouile alegeri, vor urma ; mai întâi re
crutări voluntare, iar măi târziu forţate.

trec prin tubul cel lung — numit te
lescop — la o altă prismă, aici iar res
trâng razele de lumină 90. gşade, i; şi 
prin lintea oculară care e deasupra 
mesei, comandantul poate vedea tot 
ce se întâmplă pe mare Ia mari de
părtări. Pentru delăiurarea stcupilor de 
apă ce cad pe lintea obiectivă, cari ar 
conturba, şi ar întuneca vederea, ser
veşte un aparat electric, care delătură 
prin căldură picuri sau , stropi de pe o- 
bieetiv. La periscoapele mai moderne 
lintea oculară este înlocuită cu o sti
clă întunecată ca şi la aparatul foto
grafic, ca lumina cea mare să nu su
pere ochii comandantului.

Submarinul e mânat, cum am zis 
mai înainte, de un motor de benzin, 
care produce şi electricitatea de lipsă, 
îndată însă ce să scufundă submari
nul, motorul de benzin este oprit şi 
vasul e mânat de electromotor. Sub
marinul să poate cârmui şi dirigea cu 
o mulţime de vâsle ai şurube. Sa poate 
scufunda până în fundul mări, şi 
poate pluti şi deasupra apei.

De obiceiu însă submarinul nu 
se scufundă mai adânc de 30 .ţnetri, 
pentru că mai afund presiunea apei 
devine atât de mare încât ar deteriora 
subiharinul. Um submarin modern, poate 
sta timp de aproximativ 36 oare sub 
apă.

Probleme pentru educaţia j 
femeii în viitor, j

Bolul însemnat âl fem eii, şi i 
*îif zile de pace, ca şi în timpuri < 
crâncene de răsboiu, este mai pre 
sus de orice îndoială. îngrijirii şi 
destoiniciei lor fiind încredinţată 
nu numai sfinţenia vieţii casnice 
— familiare, ci una dintre cele 
mai importante probleme: educaţia 
generaţiilor viitoare, — este prea 
firesc, că poporal de mâne va fi 
aşa, după cum ştiu mam ele de 
;astăzi să dea copiilor lor creştere 
şi îndrumare spre cărările virtuţii 
sau spre povârnişul rătăcirii. De- 
aceea dacă voim, ca poporal-nos
tru să devină din generaţie în  ge
neraţie tot mai bun şi mai vir
tuos, .trebue să îndemnăm cu orice 
pnle] fem eile nu numai să fie ele 
însele pline de bunătate şi de vir
tute, ci sa-şi dea toată silinţa a 
împodobi cu aceste comori sufle
teşti întreaga viaţa lor familiară, 
îndemnând pe toţi la fapte bune 
şi sădind în inima tuturor iubirea 
virtuţii. Este adevărat cuvântul 
fericitei’ în  Domnul regine a Ro
mâniei Elisaveta, care spunea ade
seori, că fem eile vor ţese viitorul 
oricărei naţiuni.

Cunoaşterea acestui adevăr a: 
îndem nat toate popoarele luminate, 
sa dea o atenţiune din ce în ce i 
n a i mare tuturor chestiunilor pri
vitoare la educaţia şi activitatea 
femeii, nu numai în cadrele vieţii 
familiare, ci şi pe terenul vieţii 
sociale. In unele părţi s-au ivit 
însă porniri greşite, cari ţinteau 
să împovăreze mintea fem eii cu 
astfel de idei, cari erau spre pa
guba vieţii intime familiare şi o 
îndrumau să se arimc.e cu tot din
adinsul în vârtejul vieţii publice, 
istovindu-şi puterile şi înăsprindu-şi 
simţirile gingaşe ale inimii cu lu
cruri prea grele şi prea îndepăr
tate de chemarea adevărată a fe
meii, care va rămânea totdeauna 
aceeaş: să ţină cu. cinste casa băr
batului său şi sâ -şf crească în vir
tute copiii.

'  Aceste porniri spre un inte
lectualism prea exagerat şi păgu
bitor vieţii sufleteşti, vor fi în 
demnat pe împăratul W ilhelm II 
să spună, că rolul fem eii se re
duce la următoarele 4 lucruri: co-

Poezie din războiu. Actualităţi.

— Cera ieşire constmcţia snbmarlaelor. —
Profeţia marelui Leonardo da Vinci 

s’a împlinit. Puţina siguranţă de pe 
mare a devenit prin invenţia submari
nelor cu totul ilusorie. Inzădar a tras 
o dungă cu cerneală roşie marele în
văţat peste planurile sale de submarine. 
Inzădar a dus în mormânt secretul lor, 
pentrueă cu veacuri mai târziu au aflat 
şi alţi taina cea mare. Fulton, Zede şi 
Nordenfeld au construit nişte subma
rine bune, cari au fost perfecţionate zi 
de zi, aşa încât submarinele de astăzi 
stăpânesc mările.

Intr’un număr mai vechiu al zia
rului nostru am dat istoricul submarine
lor, să vedem acum pe scurt şi con
strucţia lor.

Toate submarinele au o formă 
lungăreaţă, care seamănă încâtva cu 
nn peşte, sau cu o ţigară uriaşă. De-a- 
supra acestui trup lungăreţ se înalţă 
o căsnlie cu un tub lung cam de 4—6 
metri. In căsulia aceasta e laboratorul 
comandantului, iar tubul cel lung este 
ţevea periscopului. Submarinele au doi 
păreţi. Un părete tare şi rezistent din
afară, şi altul mai puţin rezistent înlă- 
untru. Păretele din afară e atât de 
solid, pentrueă presiunea apei în adân
cime este foarte mare. Intre aceşti 
doi păreţi se află un spaţiu gol, care

se poate umplea mult-puţin cu apă, 
ear apa se poate oricând delătură 
după plac.

In interiorul submarinului sunt 
două maşinării principale şi un acumu
lator electric. O maşină este mânată 
cu benzin, sau oleu, iar cealaltă cu pu
tere electrică. Cât timp submarinul 
pluteşte la suprafaţa mării, el este mâ
nat de motorul de benzin, iar îndată 
ce se scufundă e mânat de electro
motor. Afară de aceste maşinării mari 
mai sunt în submarin şi o mulţime de 
maşinării şi aparate mai mici, astfel un 
aparat pentru curăţirea aerului, altul 
pentru delăturarea gâzurilor veninoase, 
altul pentru producerea acidului de 
lipsă etc. Toate aceste aparate sunt 
mânate cu electricitate.i

Pe lângă aparatele higienice mai 
sunt şi o mulţime de aparate montate 
pe submarin, apoi magazine de provi- 
ant, de materii esplosive, rezervoare 
de apă şi de aer condensat, gloanţe 
sau torpile, apoi cabine pentru ofiţeri, 
marinari etc. La caz că n u ! ar funcţi
ona maşinăriile pentru curăţirea aerului 
se desface un reservoar de aer conden
sat (cam 100 atmosfere) şi marinarii au 
aer destul. Aerul condensat se mai fo
loseşte şi la umplerea gloanţelor, numite 
torpile.

Dacă se strică ceva la submarin, 
greşeala e reparată de mechanicii de 
pe bord. Lucrul acestor mechanici e 
greu, dacă se strică cumva învălişul

sau păretele extern al vasului şi mai 
greu e, atunci când submarinul e la 
pândă — adecă sub apă. In cazul a- 
cesta mechanicul se îmbracă în haine 
de scafandru, întră într’o cameră mică 
dintre cei doi păreţi, închide hermetic 
uşa dinlăuntru şi deschide încet uşa 
păreielui dinafară. După ce s’a umplut 
pe încetul camera cu apă, mechanicul 
iese afară, reparează acolo sub apă 
partea avariată şi se reîntoarce iar pe 
unde s-a dus.

Deasupra trunchiului lungăreţ ce 
are forma unei ţigări uriaşe, se înalţă 
o căsulie mică cu un tub lung. Căsulia' 
aceasta este sufletul submarinului, aici 
şade comandantul şi dirigează întreg 
vasul. Spre scopul acesta e în legătură 
telefonică eu toate părţile mai însem
nate ale submarinului. Pe masa de lu
cru sunt o mulţime de aparate: un a- 
parat pentru măsurarea celerităţii, a 
afunzimei, a presiimei apei, apoi un 
compas, un galvanoscop şi cel mai de 
căpetenie aparat periscopul.

Periscopul este un telescop con
struit anume pentru serviciul submarin. 
Din căsulia comandantului să desprinde 
un tub cu un diametru de 8—15 cm. 
care are o lungime de 4—6 metri. In 
capătul acestui tub este un capac cu o 
sticlă măritoare numită şi linte obiec
tivă. Capacul să poate mişca în jurul 
unei osii. Razele luminei ce întră prin 
lintea obiectivă ajung la o prismă, unde 
se resfrâng Ia 90 de grade, de aici

|
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Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 27 Iunie.

do O ptra#«* dela vosL

yţL* afipa engleză şi la aripa 
nonAiiă a frontului francez s-au 
datjlpi mai multe rânduri lupte 
de patrule. Numeroşi nori de ga- 
zu r^ j| de fum au trecut spre noi, 
dar^ku au făcut nici o stricăciune 
trupelor germane şi în parte ei 
s-au abătut asupra tranşeelor duş
mane. Focul duşman s-a îndrep
tat cu deosebită violenţă contra 
porţiilor noastre de ambele părţi 
de la Somm e. Prin bombardarea 
de eătră Francezi a orăşelului 
Nesle au fost omorâţi şi răniţi

tentei, în interiorul căruia deosebirile 
atât politice cât şi economice sunt mai 
marcante. Apoi continuitatea de teren 
pe care o pot arăta aliaţii Germaniei 
şi care e una din condiţiile esenţiale 
)entru înfăptuirea unui bloc economic 
cu calităţi de viaţă suficiente, nu îl 
M>t reclama puterile Eutentei. Harta 
•ăzboiului, despre care vorbea cance- 
arul Germaniei, Bethmann-Hollweg, în 

interviewul său cu gazetarul american 
Von Wiegand, nu este numai o vorbă 
Ţoală ci îşi are valoarea sa reală 
atunci când se discută posibilitatea 
unei uniuni economice central europene. 
Speculaţiunilor pur teoretice ale eco
nomiştilor anti-germani, Germania le 
opune studiile practice făcute, schiţele 
de organizaţiune ale unui bloc eco
nomic, bizuite pe nişte temelii reale 
i nu pe unele clădite în grabă din 

material teoretic şi neîncercat încă.
28 Francezi.

y La dreapta delà Maas au rămas 
nesuceese atacuri franceze la nord- 
vèst §i la vést delà fortul panţe- 
rat Thiaumont, precum şi la sud- 
vèst dela. fortul Vaux. In pădurea 
Chapitre am surprins im detaşa
m ent diişman constătător din 2 
ofiţeri ş i câteva duzini de soldaţi, 
pe cári i-am făcut prisonieri.

Un biplan englez a fost îm 
puşcat în  luptă aeriană la ost 
defa Arras. Pasagerii lui au fost 
făcuţi prizonieri.

La ost şi snd-ost.

încercările Ententei de a paraliza 
alcătuirea Europei centrale economice 
prin ridicarea unei clădiri » similare, 
centralizând eforturile economice ale 
Statelor împătritei, e imposibil să ducă 
la rezultatul dorit, adecă la înfrângerea 
economică „post bellum“ a Statelor 
centrale. Atâta vreme cât armele vor 
fi grăit cu limba lor de oţel în fa
voarea Puterilor Centrale, atâta vreme 
cât harta despre care vorbea Cance
larul nu va fi fost modificată, ideea 
unei distrugeri economice a Austro- 
Germaniei va rămâne o utopie. Şi nici 
zece, nici o sută de conferinţe eco
nomice la Paris nu vor apropia Ententa 
cu un singur pas măcar de scopul 
urmărit.

Grupul mareşalului Hinden- 
burgt Detaşamente germane cari 
au pătruns in poziţiile ruseşti, au 
făcut la sud delà Kekkau 26 pri- 
zonieri şi au capturat 1 mitralieză 
şi" o aruncătoare de mine, iar la 
bord delà lacul Miădziol au făcut 
prizonieri 1 ofiţer şi 188 soldaţi 
şi au capturat 6 mitralieze şi 4 
aruncătoare de mine. Patrule duş
mane au fost respinse. Gara de 
mărfuri din Dunaburg a fost din 
belşug bombardată cu bombe.

Grupul mareşalului principe 
de Bauaiia Leopold: Situaţia e 
neschimbată.

Grupul generalului Linsingen: 
La sud-vest delà Sokul trupele 
noastre au luat cu asalt lin iile ru
seşti şi au făcut mâi multe sute 
de prisonieri. Contra-atacuri duş
mane nu au avut nicăiri succes.

Faptul acesta şi-a făcut intrarea 
şi în mintea unora dintre membrii En
tentei. In privinţa aceasta e foarte 
semnificativ unul din recentele arti
cole ale lui „Le Temps“, în care e 
vorba de a doua conferinţă economică 
de la Paris. Ziarul oficios francez re
cunoaşte pe faţă inutilitatea conferinţei. 
„Sarcina principală—spune „Le Temps“ 
— căreia vrea să se dedice conferinţa, 
întrece puterile sale. Scopul Ententei 
este împedicarea alcătuirii blocului 
central european. Aceasta nu poate fi 
ajuns însă nici prin conferinţe nici prin 
tarife vamale ci numai prin puterea 
armelor. Să ridici în faţa blocului cen
tral european o uniune vamală a En
tentei înseamnă să faci un program 
doctoricesc. Trebue să ne opunem de 
la început alcătuirii „Europei Centrale“. 
In ziua în care Germania va fi alcătuit 
blocul economic central european, a- 
tunci aliaţii vor fi învinşii de mâine, 
chiar dacă ar fi fost învingătorii de 
eri. Tratatele de comerţ nu vor putea 
schimba întru nimic această stare de 
lucruri“.

CtapvK de operaţiuni din Balcani.
Nu s-a petrecut nici un eve

nim ent mai important.

Uniunea economică
central europeană.

Problema unei uniuni econo
m ice â Statelor central europene 
nu este nouă. Sâmburele acestei 
probleme a cristalizat-o deputatu 
german Friedrich Naumann atât 
de luminos în  cartea sa „Mi- 
tteleuropa“, a cărei importanţă a 
fost apreciată în  diferite rânduri 
şi în  ziarul nostru.

In legătură cu recenta con
ferinţă economică dela Paris, zia
rele se ocupă iarăşi mai intensiv  
cu problema uniunei economice 
centrale europene. In privinţa a- 
ceasta se comunică din Berlin ur
m ă to a r e  :

Nu poate fi negat că uniunea e- 
conomicâ a statelor Europei centrale, da
că va fi să se înfăptuiască, apoi va tre
bui să învingă mai întâi un noian de 
tendinţe particularistice, să distrugă 
multe dorinţi egoiste de o parte şi de 
altăi Fără renunţări însemnate, apro
pierea economică a Germaniei de aliaţii 
săi actuali şi întinderea acestei apro
pieri asupra altor state având interese 
economice comune, cum e de pildă Ro
mânia — care orice s’ar zice e legată 
econpmiceşte de Puterile Centrale — 
m r va fi cu putinţă. Dat fiind însă se
riozitatea cu care economiştii germani 
s’au ocupat cu această problemă, stu
diile profunde pe cari le-au făcut în 
privinţa celor mai principale puncte din 
întregul complex de chestiuni ridicate 
de problema apropieri economice, dat 
fiind talentul organizatoric german, pu
terea de producţie a ramurilor produc
tive germane, înfăptuirea ideii Europei 
Centrale apare numai ca o chestiune 
de timp.

Şi fără îndoială că în complexul 
de state strâns în mănunchiul acestei 
„Europe’, România îşi vă avea şi dân
sa lecui său hotărât.

In orice caz însă uniunea eco
nomică a Statelor Europei Centrale 
apare mult mai uşor de realizat de 
eat blocul economic al puterilor En-

ţCeeace trebue remarcat mai ales 
în acest articol al lui „Le Temps“ este 
conştiinţa inutilităţii conferinţelor eco
nomice dela Paris şi recunoaşterea pri
mejdiei pe care „Europa centrală eco
nomică“ o reprezintă pentru aliaţi.

Situaţie critică la Verdun.
Părerile criticilor militari. — Voci 

de presei.
R ecentele succese ale armatei 

germane la Verdun sunt cu mare 
seriositate discutate de presşa fran
ceză, care recunoaşte unanim si
tuaţia critică a lin iei de apărare 
dela Verdun.

„Matin* scrie, că Verdun-ul este 
direct ameninţat, deşi drumul care 
duce până la Verdun e încă plin de 
obstacole.

Corespondentul parizian al ziaru
lui „Times“ scrie cu data de 25 1. c. 
următoarele :

Germanii şi-au pregătit atacul în 
contra Verdun-ului cu cea mai mare 
precugetare. Duşmanul dispune de-o 
uriaşă artilerie. Pregătirile au dura : 
douăsprezece zile. Fiecare om recu
noaşte că situaţia armatei franceze la 
Verdun e mai serioasă ca orişicând 
până acum. Deocamdată nu trebuie 
desperat, dar trebuie recunoscut, că 
nu e departe momentul când dela 
soartea Verdun-ului va depinde situa
ţia generală strategică.

Ziarele „Victoire“ şi „Homme En- 
chaine“ cer grabnic ajutor în urma 
succeselor dobândite de Germani la 
Verdun.

Ziarul „Daily Chronicle“ se ocupă 
deja cu posibilitatea căderei Verdun-ului. 
Observă însă, că înainte de-a se da 
despărerii, fiecare să se întrebe că ce 
valoare mai are acest oraş şi care e 
preţul pe care l-a plătit în schimb 
până acum duşmanul.

Din România.
Represaliile ententei. — Demonstraţii 

sângeroase n Galaţi. — Social-
democraţii contra răsboiului.
Ziarul „Dreptatea" e informat, că 

relaţiunile României cu Puterile en
tentei au devenit mai încordate decând 
cu încheierea convenţiunilor comer
ciale cu Germania şi Austro-Ungaria. 
Franţa şi Anglia ar fi oprit orice es- 
port de mărfuri pentru România, iar 
Rusia deneagă esţradarea mărfurilor 
sosite în Rusia pentru România. E 
vorba de mari cantităţi de muniţie şi 
alte materialii de răsboiu. In cazul 
menţinării acestor oprelişti, România, 
care a cheltuit mai multe milioane 
pentru mărfurile comandate, va suferi 
pagube colosale.

Din Bucure?ti se comunică :
In urma oprirei unei întruniri a 

lucrătorilor din Galaţi, care era să se 
ţină Duminecă de eătră autorităţilejlocale, 
mai multe sute de lucrători au mani
festat Luni în faţa uzinei de gaz 
şi în alte puncte. Miliţia şi gardiştii au 
provocat pe manifestanţi să se împrăş
tie. Aceştia în loc de răspuns au atacat 
pe soldaţi cu petri, trăgând chiar cu 
revolvere.

Comandantul trupelor, după ce a 
somat zadarnic pe manifestanţi să se 
împrăştie, a comandat o salvă. 4 mun
citori au fost ucişi iar numeroşi răniţi. 
După o altă versiune au fost ucişi 9 
muncitori. Un soldat a fost grav rănit 
de un glonte de revolver.

Cauza demonstraţiei, se spune, ar 
fi scumpetea, lipsa de alimente şi dene
garea urcării lefurilor muncitorilor.

*
Partidul social-democrat a ţinut 

Duminecă la Bucureşti a doua întrunire 
publică. Numeroşi oratori au pledat în 
contra intrării în acţiune a României 
şi în genere în contra răsboiului. Du
minecă se va ţinea o nouă întrunire 
antirâsboinică.

Buletinul oficial pe ziua de 27 lume.
In nordul monarhiei.

La Iacobeniy la nord dela 
Kutg  şi la vest dela Nowo Po- 
czajew  au fost respinse atacuri 
ruseşti; duşmanul a suferit în  tot 
locul mari pierderi. La Sokul 
atacul Germanilor progresează. 
Alt-cum, neschimbându-se situaţia, 
nu s-a petrecut nici un evenim ent 
mai de însemnătate.

La graniţele Italiene
Scurtarea frontului nostru din 

regiunea de atac dintre Brenta şi 
Etsch s-a terminat eri. Toate veştile  
răspândite de Italieni cu această 
ocaziune, despre cuceriri şi alte 
succese, sunt, din m otivele mi
litare ce urmează şi cari abia azi 
pot fi publicate, neadevărate. In 
noaptea spre 25 Iunie s-a început 
evacuarea pregătită în parte deja 
de o săptămână, a liniilor noastre 
celor dintâi ocupate în atacul 
nostru, dar ca regiune nefavo
rabile. In ziua următoare înainte 
de amiazi duşmanul a continuat 
bombardarea poziţiei părăsite de 
trupele noastre şi abia cătrâ 
amiazi au început detaşamente 
ita liene să înainteze şovăind şi 
pipăind în  unele locuri singuratice 
ale frontului dintre valea Astach 
şi valea Sugana. Bombardarea
amintită contra poziţiilor noastre 
de mult părăsite dintre valea
Etsch şi valea Astach a durat
ziua întreagă, noaptea întreagă şi 
în unele locuri şi eri dimineaţă. 
In ambele zile pe întreg frontul 
nu a avut loc nici o luptă. Tru
pele noastre nu au pierdut nici 
prisonieri^ nici tunuri şi mitralieze 
sau alt -material de răsboi. Ita
lienii încep acum să se apropie 
de nouile, noastre poziţii. Deja
azi-dimineaţă ei au atacat Monte 
Testo, unde au fost respinşi cu 
grele pierderi. In valea Posina 
focul artileriei noastre a pus pe 
fugă mai multe batalioane.

Pe fron tu l dela litoral au 
| eşuat atacuri duşmane la K m  şi 
j la M rzli vrh.

1 Câmpul de operaţiuni din Balcani.
Situaţia e neschimbată.

Generalul de divizie Ho fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Âsentaiea supleturie a 
glotaşilor dela 39— 58 ani.

Iu puterea unui emis telegrafic 
al domnului Ministru de honvezi reg. 
ung. aducem la cunoştinţa publicului 
următoarele:

Toţi obligaţii la serviciul de glo- 
taşi, cari aparţin anilor 1877—1866 şi 
cari au fost conscrişi pentru a III vi- 
sitaţiune de glotaşi — nici unul din 
aceştia nu va fi supus vizitaţiunii după 
cum era plănuit, la finea lui August 
şi la începutul lui Septemvrie a. c. ci 
tocmai în zilele cele mai apropiate.

Vizitaţiunea glotaşilor se va ţinea 
în localităţile din casele industriaşilor 
de pe bulevardul Rudolf Nr. 7 etagiu 
I. începând în fiecare zi punct, dar punct 
la V28 oare.

La vizitaţiune au să se prezenteze 
fără considerare, că aparţin ei la Braşov 
sau într’alt loc:

1) cei născuţi din 1877, 1876 şi 
1875 la 4 Iulie 1916.

2) cei născuţi din 1874, 1873 şi 
1872 la 5 Iulie 1916.

3) cei născuţi din 1871, 1870 şi 
1869 la 6 Iulie 1916.

4) cei născuţi din 1868, 1867 şi 
1866 la 7 Iulie. 1916.

Cei ce vor fi aflaţi de apţi la vi
zitare — deocamdată vor fi trimişi, se 
tVc însă atenţi la împrejurarea, ca ori
când vor fi chemaţi, numai de cât au 
să se prezenteze.

In cazul când * va fi chiemat, fie
care are să aducă cu sine papuci zdra
veni, apoi aparate de-ale mâncării, a- 
parate de curăţit şi de-ale mâncării pen
tru 2 zile, mâncarea se va rebonifica 
pentru ziua primă a prezentării cu 1 
coroană.

Cei obligaţi şi tot-de-o-dată şi duşi 
la vizitaţiunea de glotaşi sunt tot-de-o- 
dată provocaţi a se prezenta cu corpul 
curat — scăldat de curând — în rufă- 
rie şi haine curate, purtând pe lângă 
sine toate documentele de legitimare, 
de cari dispune mai cu seamă foaia, 
care-1 legitimează ca glotaş şi alte do
cumente milităreşti. Despre vizitaţiuni 
milităreşti din spitale (epileptici cu a- 
testate despre ameţeli constatate prin 
autorităţi) şi alte atestate, atestate de 
maturitate şi altele.

Acela dintre cei obligaţi, carele 
nu vor urma acestei publieaţiuni şi nu 
se vor prezenta la vizitaţiuni sau cari 
se vor prezenta mai târziu de cum e 
prescris, poate fi pedepsit cu închi
soare pănă la 2 ani de zile — § 4 din 
Art. de Lege XXI ex. 1890.

Braşov, în 28 Iunie 1916.
Magistratul orăşenesc.

Conflictul amerlco-mexican. Zi
arul „Times“ comunică din Newyork:

Preşedintele W ilson a invi
tat la sine comisiunile pentru a- 
facerile esterne ale ambelor ca
mere, comunicându-le că situaţia, 
în urma conflictului cu Mexico, e 
foarte serioasă, fiind temeri, că 
prezidentul Carranza va putea fi 
constrâns să cedeze numai prin 
forţă.

*

Precum se afirmă duşmănia 
Mexicanilor în contra Statelor-U- 
nite creşte pe zi ce merge.

Conform unei ştiri din Perua 
guvernul mexican a comunicat re
publicilor latine, că răsboiul e ine
vitabil.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria.

Prin filiala băncei Albina dă- 
rueşte un binefăcător anonim la 
fondul Orfelinatului suma de 2400 
coroane.

D-na Maria Zehan preş. Reun. 
fem. rom. din Diciosânmărtin dă- 
rueşte în amintirea regretatului 
său soţ Vasile Zehan la fondul 
Orfelinatului suma de 200 cor.

D-na Maria Sorescu dărueşte 
în  memoria fiului său neuitat 
Octavian suma de 10 cor,

D-na M izzi von Lilbbe soţie  
de major dărueşte în  amintirea 
regretatei sale surori Amarilla 
suma de 10 cor,

Se exprimă cea mai adânci 
recunoştinţă generosului donator 
anonim precum şi generoaselor 
donatoare pentru pioasele contri- 
buiri în folosul Orfelinatului nostru.

Maria B. Baiulescu 
preşedintă.

Cât costă răsboiul.
„Revne de Paris“ publică următorul sta

diu de Jean Finot asupra prelungirei răsbo
iului :

„Dacă războiul actual continuă trei 
ani; se vor ajunge la pierderi neauzite 
cari pot fi evaluate la aproape cinci 
sau şase sute de miliarde. Pierderile 
cari vor fi pricinuite de războiul mon
dial nu au seamăn în istorie. După e- 
valuările sociologilor şi statisticianilor 
cheltuelile tuturor răsboaielor de la Na
poleon I până în zilele noastre, nu a- 
ting nici la jumătate suma înghiţită 
până acum de actualul răsboiu.

Războaele lui Napoleon I n’au cos
tat decât aproape 75 miliarde de frei, 
deşi au durat douăzeci de ani.

Războiul Crimeei a  costat statele 
cari au participat, aproape 12  miliarde; 
marele războiu de succesiune în Ame
rica, n’a costat decât 35—38 miliarde 
şi cel dintre Prusia şi Austro-Ungaria 
numai un miliard şi jumătate.

După evaluarea fostului ministru 
de finanţe al Franţei, d. Baudin, răz
boiul franco-german din 1870—71 a 
costat aproape 12 miliarde şi 495 mi
lioane franci, socotind şi pierderile su
ferite de stat, provincii, particulari şi 
cheltuelile de întreţinere ale armatei 
germane până la încheierea păcei, cari 
sunt de 23 milioane franci.

*
Un statistician englez socotea 

cheltuelile avute de statele beligerante 
de la Napoleon până în zilele noastre 
la 180—200 miliarde de franci. Ori 
dacă se calculează numai cheltuelile 
Quadruplei, se obţine următorul tablou: 
Numărul combatanţilor atinge aproape 
14 milioane de oameni. Dacă presu
punem că cheltuelile zilnice pentru ' 
fiecare din aceşti oameni se urcă Ia 
20 franci cu cheltuelile de muniţiuni 
totdeodată, avem suma de 8 miliarde, 
400 milioane de franci cheltuiţi pe 
lună adică 100 miliarde de franci 
pe an.

+ Victor Cernea.
Încă un tinăr mult promiţător s’a 

dus în mormânt...
Este tinărul Victor Cernea, fiul 

cel mai mic al d-nei văduve Maria 
Cernea din Făgăraş. A absolvat liceul 
blăjan şi când era să-şi termine studiile 
superioare comerciale a fost înrolat şi 
de-atunci s’a luptat cu vitejie sub şterg 
pentru Tron şi patrie, până ce o 
granată duşmană i-a stins viaţa pe 
câmpul de luptă italian..

Tânărul Victor Cernea moare în 
vârstă de 21 ani lăsând în adânc doliu 
o mamă neconsolată, o soră iubitoare 
şi pe cei trei fraţi ai săi, cari ca şi 
dânsul se aflau dela începutul răsboiu
lui concentraţi pe diferitele câmpuri de 
luptă.

Solia tristă a sosit eri la Făgăraş 
prin următoarea scrisoare venită de pe 
câmpul de luptă:

Mult stimată Doamnă!
Adânc mişcat vă aduc la cunoş

tinţă ca fiul dvoastră Victor Cernea 
ştegar în reservă al Reg. 50; lovit de-o 
granată inimică, a murit fără suferinţă 
moarte de erou pentru Ţară şi Patrie 
în 16/VI 916.

Mult regretatul Victor a fost 
tipul soldatului brav şi de model 
constienţios. Pentru faptele lui eroice 
a fost avansat la rangul de stegar şi 
a fost propus de mult pentru decorare,.. 
Dar soartea nu i-a permis să-şi vadă , 
rodul oboselelor şi suferinţelor sale, 5 
răpindu-1 din mijlocul nostru.

Osemintele regretatului Victor vor 
fi depuse spre odihnă vecinică în ci- " 
miteriul militar din Arsiero (Italia). j

Banii şi alte mărunţişuri aflaţi la i 
dânsul le păstrează Companie—Coman- j 
dantul lui şi le va trimite-conform pre- j 
scrierilor la Ersatzbatalion 50 la j 
Alba Iulia, de unde vi le vor trimite | 
Dvoastră. J

Primiţi, stimată Doamnă, atât îa j 
numele Batalions-Comandantului d-î j 
major Bârsan, cât şi^ din parte-mi eş- ■■ 
presia sincerilor condolenţe. J

Cu adâncă stimă, 
Mircea C. Pop.

Dumnezeu să-l odihnească, iar 1 
familia întristată primească since* 
rile noastre condolenţe,
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Movile a legeri g receşti. Ziarul 
„Secolo* află din A tena: Alegerile 
greceşti vor începe probabil la finele 
lunei Iulie. Deschiderea Camerei este 
fixată pe Septemvrie. Blocada a 
încetat.

— 28 Iunie n. 1916.
P en tru  orfelinatul „ti. f . B.“ De

câteva zile neobositele noastre domni
şoare din Braşov cutrieră stradă de 
stradă bătând la uşile oamenilor mi
lostivi şi cerându-le să se înscrie' în 
şirul membrilor ajutători ai*U . F. R.* 
din Ungaria pentru înfiriparea cât mai 
grabnica a orfelinatului braşovean al 
w Uni unei Femeilor Române*, care va 
avea să adăpostească începând din 
toamnă pe fetiţele noastre rămase or

cane în urma războiului. Cii mare sa
tisfacţie trebuie să constatăm că în 
genere d-şoarele noastre n’au bătut Ia 
uşi închise. Românii braşoveni — fie 
bogaţi sau mai puţin bogaţi — au con
tribuit cu mic cu mare cu cotizaţia a- 
nuală de 2 cor. 40 fileri in scopul in
dicat. In multe familii s’au făcut mem
bri ajutători nu numai părinţii ci şi 
toţi copii, plătind deodată suma în
treagă, deşi cotizaţia se poate plăti şi 
în rate lunare de 20 fileri. Cu acest 
prilej am asistat eri la o scenă duioasă 
în localul tipografiei noastre. Comuni
când d-şoarele coiectante personâlului 
nostru tipografic, misiunea tofrj calfe şi 
ucenici, fără a mai sta un moment la 
îndoială, şi-au scos bănuţii şi au solvit 
cu topi întreaga cotizaţie pe un an...

* Precum suntem informaţi, s’tf a- 
dunat până acum , în Braşov din coti
zaţiile pentru primul an deja o sumă 
de peste 1500 cor. Colecta continuă şi 
publicul braşovean e rugat să primească 
pe marinimoasele noastre d-şoare cu 
gceiaşi dragoste, cu care a’ău pus ele 
fn serviciul acestei nobile acţiuni cari- 
tative, Numele poqtritmeqtUqr, cari yqy 
fi trecuţi în şirul membrilor ajutători 
ai „U. F. R.*, se va publica după ter
minarea colectei în ziarul nostru.

Pontra Orfelinat«! din Bla|v
N i «6 şcrie din Câmpulung (Ro
mânia), că Dl Septimiu B i M ureşm u  
directorul Prefecturei Judeţului 
Muscel şi fost elev al şcoalelor 
din Blaj a colectat până în pre
zent dguă m ii cinci sute (2500) 
coroane, pentru Orfelinatul din 
Blaj,

Centenarul naştere! Ini M* Co-
gftlniceanv, Din laşi ni se Scrie: Data 
comemorărei de 25 ani de la moartea 
marelui Mihail Cpgălniceanu este 20 
Iunie, după cum indică familia marelui 
dispărut.

In Septemvrie 1917 se va come», 
mora în mod oficial, centenarul naşterii 
lui Mihail Cogălniceanu,

—x—
Arhiducele nostru moşte

nitor a fost distins de Maj.Sa îm
păratul Wilhelm cu ordinul „Ponr 
le merite.“

—x—
Condamnarea intregei redacţii 

a unei reviste. Procuratura regească 
din Budapesta a intentat proces revistei 
„Fidibus* pentru trei ilustraţi uni, o 
poezie şi şease articole, apărute în n-rul 
din 10 Septemvrie 1915 al ei şi a şi 
confiscat-o Procuratura a ridicat acuză 
contra desenatorului Zorád Géza, a re
dactorului Radnóti Iozsefşia autorilor: 
Suchy Árpád, Szenes Béla, Gittek (Tölgy) 
László, Várnai István, Solaninkó lozsef 
şi Farkas Miksa, pentru delict de pressă 

'săvârşit contra moralităţii. Procesul a 
a fost pertractat eri la tribunalul din* 
Budapesta. Toţi acuzaţii au fost de
claraţi vinovaţi şi pedeapsa ce li-s-a 
dat a fost următoarea: Zorád Géza 7 
luni închisoare şi 10 coroane amendă 
în bani, iar ceilalţi fiecare câte 14 zile 
închisoare şi câte 200 coroane amendă. 
Atât procurorul cât şi acuzaţii au apelat 
sentinţa.

— x—
U  m asa  studenţilor J .  Onlfiu*

-a contribuit d-na Elena Dr. Drimba n. 
Cernea suma de 10  cor. în memoria 

■ neuitatului ei frate Victor Gemea, că- 
: zut pe câmpul de luptă italian.

Primească pioasa donatoare sin
cere mulţumite Direcpunea mesei stu
denţilor

— x—
Guvernor ru s  pen tru  B ueofina

a fost numit — după o depeşe din Bu
cureşti a lui „Neue Freie Presse* -t- fostul 
i,secretar la legaţia din Bucureşti, iar în 
ujfiaá viceguvernor al Basarabiei, Ar 
Wftiev.
; ' — x —
r  Lipsa de alim ente în  Ş q iia .
-Din Berlin se anunţă: „Kolokol* scrie 
despre iminenta discuţie a lipsei de a- 
jBmente în Dumă: In Moscova şi Petro- 
grad s-a recomandat în mod oficial po- 
Şuisţiei modul de viaţă vegetariană.

Reprezentanţii Semtswo-urilor atrag u- 
nanim atenţia ministerului agriculturei 
asupra dispariţiei vitelor din gospodă
riile ţărăneşti şi stăruesc să se mărgi
nească la minim tăerile. — Congresul 
pielarilor relevă înrăutăţirea pieilor, din 
cauza tăierei vitelor tinere şi nedesvol- 
tate. Toate acestea sunt semnele unui 
pericol extrem de serios.

—x—
Chestiunea alimentaţiei in fter- 

mania. Preşedintele oficiului de ali
mentaţie pentru răsboiu Batocky în- 
tr’un interviev a spus, că deocamdată 
nu se va interzice în Germania consu
maţia de carne. Abia în Septembre va 
deveni actuală această chestiune care 
va depinde de rezultatul nouei re
colte.

—X-r
Ministrul da Instrucţie ai Pru

siei oontra model damelor. Ministrul 
de instrucţie prusian a dat o ordonan-

^ tuturor şcolilor de fete din Prusia 
care relevă influinţa stricăcioasă a 

modelor de dame cele mai nouă atât 
în privinţa economică cât şi naţio

nală,
ri —x—■

Preţuri maximale pentru obiec
tele de plumb şi de cusător recvirate 
pentru trebuinţele armatei. Cu privire 
la aceste obiecte stabilite de ministrul 
honvezimei prin ordinul său Nru. 
7938/916 H. M. se primesc amănunte 
în localul autorităţii industriale orăşe
neşti (Strada-Porţii nr. 63 etagiu II., 
Magistratul orăşenesc.

■/ —x—
Bevoluţle oontra lui Venizelos.

Din Sofia se anunţă: Din Grecia au 
sosit mulţi fugari la frontiera bulgară; 
toţi arată situaţia în Grecia ca foarte 
critică. Se vorbeşte că este în curs o 
mişcare revoluţionară în contra parti
dului venizelist, care este considerat ca 
pricinuitorul situaţiei actuale. A rm ^ă 
înţelegerii abia a pqtuţ opri şi până 
acum expldziq indignării poporului, Y©* 
nizelos şe poartă ca un adevărat de- 
magqg.

0 societate astronomică la 
Bucureşti' Din Bucureşti se anunţă: 
Din iniţiativa d-Jui Vasile D, Bradul, 
publicist şi aştonom-amator, aflăm că 
în Capitală se vor pune bazele societă- 
ţei astronomice ^Vega^, Până la funcţi-- 
onarea ai definitivă se vor ţinea doar 
şedinţe intime, în cari se vor trată, de 
pe acum, conferinţe astronomice şi 
ştiinţifice. Persoanele din Bucureşti, 
cari vor binevoi să aderqze cât mai 
curând la inaugurarea acestei noui so
cietăţi ştiinţifice — sunt rugate a înşti
inţa pe iniţiator printr’o c, p, pe a- 
drasa: Str. Scuip turei 43, Numele per
soanelor cari vor adera ae vor publică 
în „Ziarul Ştiinţelor Populara* de sub 
conducerea djui Victor Aneştin,

— x—•
Apollo-Bio. Program pentru Joi 

si Vineri, —• Serată Nordisc: Secre
tul Steraoscopului*, mara dramă de
fectivă în 3 acte. Suburbiul yechiu din 
Praga (Vederi); Copil prematur (farză 
în 1 act); Croitorul norocos (comedie în 
3 acte,)

—X—-
In oraş va stă deschisă mâne 

(Sf, Petru şi Pavel) până la orele 9 
seara farmacia Kelemen.

—X—
D aU - m ic i  c o n tr ib u ir i  a -  

n u a ie  p e n tr u  O r fe lin a tu l U ni
u n ii  fe m e ilo r  r o m . d in  U n 
g a r ia .

C o n tr ib u ir ile s u n t  a  s e  tr im i
te  p r e s id e n te i  „ U n iu n e i“ d -n e i  
M aria  B B a iu le s c u  B r a ş o v .

— x—

A bonaţi „Pagini literare* re
vista literară a scriitorilor noştri de 
subt conducerea d-lui Victor S tandu l 
Arad Str. Zrinyi Nr. l-a.

—x —

Mult întristaţii: Maria Cernea n. 
Chişerean, ca mamă, Octav Cernea adv. 
cu soţia, Ovid Cernea, căpitan (priso- 
nier în Rusia) Viigil Cernea căpitan pe 
câmpul de luptă din Sârbia, Livius 
Cernea voluntar în Polonia rusească, 
Elena Cernea măr. Dr. Drimba, ca 
fraţi şi soră şi Dr. O. Drimba adv. lo
cotenent i. r. pe câmpul de luptă, ca 
cumnat — anunţă cu inimă îndurerată 
tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor moar
tea fiului, fratelui resp. cumnatului lor

C a rn e a
stegar i. r. în reg. 50 de inf. căzut pe 
câmpul d^ luptă spre Italia, fiind lovit 
de o granată duşmană.

Osemintele neuitatului nqstru de
funct au fost depuse spre vecinică o- 
dihnă fn cimitirul militar din Arsiero 
(Italia).

Odihnească în pace !
— Ia loc de orice alt anunţ. —

Bibliografie.
Au a p ă ru t;
„Cultura Creştină* anul VI. Ni.

11. din 1916, revista profesorilor de 
teologie din Blaj, cu următorul cuprins 
deosebit de bogat şi de varia t: Dr. 
Ioan Coltor: Rusaliile. Dr Alexandru 
Nicolescu: Dragostea faţă de orfani. 
R>an Isaicu: Dm tainele unei vieţi (IL 
Articol final). Ştefan Taţiedanu: Din 
vieaţa şi activitatea primului episcop 
sufragan român din Oradea-mare, Me- 
leţie Kovács. (Executarea poruncilor 
împărăteşti- Comisie nouă.l (BL). Titus 
Maiam: Un capitol dm domeniul evo
luţiei darvmiste. (Omul „copil degene
rat* al maimuţei sifihzate) (I). însem
nări Absolvenţii de teologie (Senior). 
Cronică* Zece mu coroane pentru fon
dul ziariştilor (r.) Un jubileu a l presei 
catolice dm Austria (ar.) Albumul e- 
roilor noştri (r). Semne bune în mijlo
cul prăpădului (ar.). Mişcare regnico- 
Iară pentru tuberculotici (ar). Cărţi şi 
Reviste: Dr. A. Ch., Sfaturi pentru pă- 
zirea sănătăţii (şr)J „Libertatea* — 
Bucureşti — (ar).

— Primim la redacţie broşura: 
Báró Şaguna András — Észrevételek 
a „Budapesti Szemle 452 és 453 szá
maiban megjelent közleményre. Irta 
Dr Lupâş János. Nagy-Szeben Gőr. 
kel. föegyházmegyei könyvnyomda. 
1915.
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Anunţ.
In lipsă de timp caut pe &• 

oeastă cale cunoştinţa unei d-şo»re 
inteligentă din familie bună (care 
dacă se poate să cunoască şi on 
instrument muzical) şi s& dispună 
şi de ceva parale. De sine înţeles 
că să se priceapă şi Îa gospodăria 
casei.

Eu sunt un funcţionar de stat 
cu drept de penziune de mai mulţi 
ani în etate de 36 ani, situat în- 
tr’un oraş destul de frumos din 
Ardeal.

Scrisorile provăzute ca foto
grafie să se adreseze sub» plic du
bla la administraţia acestei foi sub 
literele D. A., cari se vor înapoia 
sub cea mai mare discreţie, (i—3),

Maestru de înotat.
Peptrubaia de vară în liber 

n  Eforiei şcoalelor centrale gr. or. 
rom. din loc se  cântă un maestrn 
de înotat. —  Informaţiuni mai de 
aproape se pot lua dela adminis
traţi unea băilor.
3 —3 Administrapa Băilor.

A BOU A ţ i  GAZETA
T R A N S I L V A N I E I .

Aviz din Fiúmé!
Din lipsa de 68(83* cu începatal 

lenei Iulie a. c voia sista spediţii niie.
In Main nu am urcat preturile 

şi tot ca preţul vechia o vând şi 
acuma, ca toate că s ’a scum pit cu 
oel puţin 1 coroană la 1 kgr. deci 
perd la  ea.

Bonul D-zeu, după o luptă şi 
încordare de nervi de peste 19  
ani, mi-a ajutat să-i asigur viitorul 
firmei, ceace în primul »âud îi pot 
mulţumi On. Public sprijinitor; ded  
se  cuvine acuma să-i aduo şi eu 
acest sacrificiu de recunoştinţă.

Ofer deci: Cafea fină.
Pe Inna Iunie

Nr. 9 Cuba bună 1 kgr. 12- K
> 12 Cuba fosrtt fini 1 » 12*50K 
» 16 Cuba specialitate 1 >
» 106 M atură Victoria 1 > IS-^K' 

1 kgr Tea rusească 20 Kor. (tntire 
Cafea se poate trimite şi V8 kgr. Tei), 
5 kilograme se e^pedează francat 
şi vămoit prin rambursă poştală. 
Mai puţin ca 5 kgr. nu se espedeaâă.

In cazul că din numărul b# 
eoriţi na se va mai afla o pot 
sdiim ba cu alta?

După fioirea războiului, pro- 
iectcz şi deschiderea unei filiale 
(sucursală) în central românilor, 
despre ce voiu face cunoscut la 
timpul său şi în coloanele acestui 
preţuit ziar.

D ia 15 Iulie a. c. Vă rog ca 
ori şt ce scrisoare să mi se adre
seze la: H w  yad  Dobra, nude şi 
în absenţia mea o vor primi pă
rinţii mei.

Rugându-mă depreţuital spri
jin şi recomandare şi pe luna a- 
ceasta, sum

Ca toată stima şi recunoştinţa.

F. A. Degan
comerciant de Cafea şi Tea In 
5—10 Fiume. (Postafiók 163).

Anunţ!
Am onoare a aduce la cunoştinţa On, public, că delà 1 Iulie 

a. c. voiu deschide, In localul fostei „Librării naţionale S. Boiv  
nemi sa din Orăştie“, o nouă

Librărie sub firma: „Lib ră ria  A . Branga“ .
Noua librărie va fi sortată cu tot soiul de cărţi, hârtie şi 

recoizite şi se vor vinde cu preţuri convenabile.
Contând la binevoitorul sprijin seiţmez.
Szászváros (Orăştie) la 20 Iunie 1916.

1 — 4  A .  B r a n g a .

B A N C A  N A Ţ IO N A L A  A R O M A N IE L
- - • S I T U A Ţ I U N F ,  S U M A R Ă .  - - -

I » l > .

6 Iunie ACTIV --
259004703

642491
221753190

162583411 aur (m onete) . . . . . 2787227o6
25220000 ofnn motolin „ d e p o z it a t .............................. 136921500

165000 Müt ilioltlilU w (lingonri) . . .  . . . 325247
71036292 áispoűM si trate considerate ca aur. 80980160

A rgint şi diverse m onede. . . . .
Efecte scon tate . . . . . . . . .

27731800 împrumuturi pe efecte pubtice . . . 16774900
49814606 topim pe efecte publice In cent c m t  . . 43500390

48617534

11273928  
189969293 
11527860  
16476677 

3965281 
6733709 
1107106 
1417477 

133795216 
200ÓOOO 0 
16 £170583 

21626*12  
22489946 
3QH87 496

1342868422

20885734 28928866 car® au  ridicat lei:
lip im  statului i i  15 milioane fürs iofilfi (1901). 
lmpr.10 ct crtpe bon- ie tez. 3 şi 2V2 % aur (1914-15).
Casele de împr. pe gaj agric. şi iudustr. 
Efectele capitalulni social. . . . .
E fectele fondului de rezerva. . . .
Efect. fond. amort. imob., mob, şi muşini 
Imobile . . . . . . . . . . .
Mobilier şi maşini de Imprimerie . . 
Oheltueli de Adm iuistraţinue . . .
Efecte şi alte valori în păstrare . .
Domn te tezaur 3 şl 27* % aur la iaj p. Impr. Stat
Efecte la  gaj şi ia păstrare provizorie
C onturi cu ren te  . ..............................
C onturi de v a l o r i .............................. .....
Conturi diverge ....................................

—  P A S I V  - - -

Î M I

12000000 
8*?14 99 

6768306 
648629490  

7324592 
65747133  

495965799  
67718903

1342868422

C a p i t a l ...........................................................
Fond de rezervă .........................................
Fond. amort. imob. inob. şi maşini . .
Bilete de baacâ în  circulaţi ane 
Dobânzi şi beneficii diverse . . . .
Conturi curente şi recep. ia vedere. . 
Efecte şi alte valori de restituite . .
Conturi d i v e r s e .........................................

TA IA: ( S c o u t  8%* 
( D o b â n d a  7%.

1 9 1 6 .

28 Mâi 4  Iunie

488905434 496949613

275615 286 28
120099919 113105530

31668612 30973978

9687259 9687269
168515823 14460?2c8

10648626 10648626
16149577 16149577

3859181 3849181
6726516 67265)3
1110361 1110361
1522724 15745C0

141816310 142031638
4000000 0 (ÄÖOC000
165481107 * 6556265 *
298399856 323791059

5751822’ 57926081
21906^57 2 l 738917

1931282934 1946704867

12000000 12000004
42352431 4335243)

6206632 6206632
867242705 871819820

5012647 5 87124
262084357 258324681
7072S7517 7075‘ 428«

42086635 432I9S93

1944282934 1946704867

1 *
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Acest stabffiment este prevăzut ca cele mai nouă mijloace tehnice şi asortat cn tot felnl de caractere de litere 

nonă, din cele mai moderne, în casele proprii, este pas în poziţiune de a putea executa orice comandă cu promptitudine 

ţ l  «curateţă precum :

?

Registre şi imprimate
Cărţi de ştiin ţă, pentru toate speciile de servîciuri. Programe elegante.

Literatură şi didactice. —

■ C T  A T  TT T  C Tarife eomereiale, Sbiictc 9c vişină
i © 1 A  1 U 1 t .

T; industriaşe de hoteluri şi restaurante. diferite formate.

F o i p e r io d ic e . C O M P T U R I ,
S iite lc  de tocpodna ş i  n u n tă

— ADRESE, CIRCULARE,
—

> IMPRIMAŢI M f l i f l S I , S C R I S O R I ,  C O V E R T E ,  

P R E Ţ U R I  C U R E N T E ,  Ş I

Bilete de îmormântâri

D I V E R S E A N Ü N f ï ï B L

Ootnmurilo «vpDtaaJe se primesc la  biroul tipografiei, S r a ş s o T r ,  S t r a d a ,  I E ? x i a x x < d i a l v i l  3 b T x . 1 S -
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